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Interpellation av Elisabet Lann (KD) till äldre 
samt vård- och omsorgsnämndens 
ordförande om att minska administrationen 
och öka nyttjandegraden inom äldre samt 
vård- och omsorgsnämnden 
 
Det rödgröna styret gick in i denna mandatperiod med hög svansföring. Välfärden skulle 
stärkas. Nämnder och styrelser skulle vara mycket restriktiva vid anställning av personal i 
yrkesgrupper som arbetar med administration och ledningsarbete. Åtgärder skulle vidtas 
för att ”begränsa nya och utvidgade uppgifter som medför administrativt arbete”. 
Styrningen skulle dessutom vara tillitsbaserad med en fokusering på ”delegering, 
brukarfokus, öppenhet, stöd och samverkan”. Från årets budget fastställdes högtidligt ”att 
alla nämnder och bolagsstyrelser har en skyldighet att ha ett befolkningsperspektiv med 
fokus på de som Göteborgs Stad finns till för”.  

Ta äldreomsorgen som exempel. Hemtjänsten har under många år haft problem med 
ineffektivitet. Förvaltningen har mot denna bakgrund haft som uttalat mål att minska 
antalet utförda hemtjänsttimmar. Under föregående år minskade också antalet med 2,8 
procent, vilket motsvarar ca 60 000 utförda timmar hemtjänst. Kostnaden för hemtjänsten 
i egen regi har däremot inte minskat i samma takt.  

Vidare har den uttryckta viljan om att minska administrationen under det gångna året 
visat sig innebära att det anställts fler personer med administrativa tjänster. Den största 
ökningen av yrkesgruppen administratörer återfinns inom hemtjänsten följt av hälso- och 
sjukvården. Detta samtidigt som antalet undersköterskor minskar.  

Det är påkallat att poängtera att minskad administration kräver att man tar bort 
administrativa rutiner och arbetssätt som i sin tur bland annat leder till ett mindre behov 
av administrativ personal och frigör mer resurser. Men i stället för att ta bort 
administrativa rutiner har det nu tillförts rutiner och arbetssätt som genererar ökad 
administration. Beslutet om den särskilda anställningsprövningen innebar exempelvis att 
hela 16 anställningsärenden lyftes på presidiemötet i mars. Ärenden som behöver beredas 
och förberedas för beslut och som de facto innebär ökad byråkrati centralt i förvaltningen. 
Den tillitsbaserade styrning visar sig i detta sammanhang vara ytterst selektiv.  

Utöver detta har nyttjandegraden inom den kommunala hemtjänsten sjunkit till 
oacceptabelt låg nivå. Idag utförs endast 43 procent av den arbetade tiden hemma hos 
dem hemtjänsten finns till för.   
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Sammantaget ökar kostnaderna och administrationen samtidigt som det efterfrågade 
fokus på dem som Göteborgs Stad finns till för lyser med sin frånvaro. Utfallet är färre 
hemtjänsttimmar, ökade kostnader och lägre andel av den utförda tiden hos 
omsorgstagarna.  

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor till äldre samt vård- och 
omsorgsnämndens ordförande Marina Johansson: 

1. Vad avser du vidta för åtgärder för att minska administrationen inom äldre samt vård- 
och omsorgsnämnden? 

2. Vad avser du vidta för åtgärder för att öka nyttjandegraden inom hemtjänsten? 
 
 

Elisabet Lann (KD) 
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